

上理工团队发明纳米光学写入创新技术 追逐光刻极值 突破光存储量级

本报讯(记者 易蓉)28000张蓝光光盘的存储量大约有700太字节(TB),这些海量数据将能全部存储进一张直径仅为12厘米的光盘。今天凌晨3时(北京时间),《科学(Science)》杂志子刊《科学进展(Science Advances)》上发表上海理工大学未来光学实验室人工智能纳米光子学中心顾敏院士团队的一项科研进展,团队创新开发的亚衍射光学写入技术,能将“光之笔”落到

精细如同头发丝万分之一微小的记录点,大大突破现有数据密度极值,可生产目前最大存储容量的光盘。此技术将可应用于下一代纳米光子器件所需的碳基纳米级光刻。

信息存储需求猛增,大数据中心能耗巨大,约占全球电力供应的3%,当前普遍使用的磁记录硬盘驱动器的存储容量有限且使用寿命仅3至5年。寿命长、能耗低、成本低的光存储技术备受期待,然而这项始

于20世纪70年代的技术受到光本身的衍射特性限制,尽管已有巨大发展,数据密度难以突破,光盘存储容量仍被限制在几个太字节。

上理工张启明教授介绍,团队研发了全新的全固态、超低能量、超分辨光刻技术,开发制备一种掺杂镧系元素的纳米复合材料颗粒,并结合氧化石墨烯,能有效缩小记录点尺寸,突破密度上限。同时,能够实现低功率的纳米级信息位光学写

入,这意味着无需上百万元昂贵且笨重的脉冲激光器,电脑光驱那样的便宜连续波激光器就够用了,将大大降低成本,器件寿命也将延长。

“我们始终瞄准降低能耗、提升寿命的方向,坚持着光存储技术的推进。目前的工作完成了‘0-1’的阶段,为下一代光信息存储技术提供了一种全新的方案,但这是不够的。”顾敏院士说,“我们已将单点读写能量降低了100倍,接下来还要

降低百倍,同时还要进行工程样机的研发,才能将这项大容量光数据存储服务真正从实验室推向应用。”

该研究由上理工顾敏院士团队与澳大利亚皇家墨尔本理工大学、新加坡国立大学刘晓刚教授团队联合开展,研究的实验工作由上理工博士后西蒙·拉蒙(Simone Lammon)完成。据悉,该技术也适于光盘的低成本批量生产,为解决全球数据存储挑战开辟新途径。

养“异宠”怎可在违法边缘试探

方翔



今日论语

近日,上海海关所属邮局海关工作人员在进行X光机查验时,发现一个申报品名为“牙科耗材”的海外进境邮件包裹中竟藏着406只活体蚂蚁。海关提醒,未经检疫评估的活体动物可能携带有疫情疫病,而且一旦逸散繁殖可能会造成外来物种入侵。

去年,郑州邮局海关曾在一件来自土耳其的进境邮件中查获一批活体蚂蚁,总数超600只。在一些网上购物平台、论坛中,国外体型较大、攻击性较强的蚂蚁品

种成为受青睐的“网红”,甚至还成立了专门的“蚁友圈”。

不仅是蚂蚁,蜥蜴、蛇、蜘蛛等“另类宠物”也“登堂入室”,特别是有的“95后”年轻人对于这些“另类宠物”趋之若鹜。在交易市场,它们有一个专门名字“异宠”。“异宠”大多数是从野外抓捕来的不常见品种,不少更从境外走私进来,未经动物检验检疫流程。这不仅违反我国野生动物保护相关法律法规和国际公约,还由于存在大量走私境外物种,或者“异宠”被遗弃、放生、逃逸等情况,给我国本土生物种群和公共卫生防疫带来安全风险。

对于饲养者来说,盲目饲养野生动物也会给自身安全带来隐患。前两年,“21岁女孩网购银环蛇当宠物被咬伤,医院宣布其已脑死亡”的消息让人唏嘘不已。不少“异宠”均有风险,如松鼠可能会传播鼠疫,蚂蚁叮咬到人的皮肤会导致伤口红肿、疼痛等。

在我国,个人想要饲养野生动物门槛并不低,除需依法办理相关许可证外,交易时还要按照动物的保护级别向主管部门申请批准,如规范化养殖还要考虑场地、管理、医疗、疫病防治等规定。野生动物非宠物,“异宠”更不是想养就养,千万不要在违法的边缘试探。

世博四场馆将华丽“变身”



2010年上海世博会期间,世博园内的“生命树”俄罗斯馆、“森林和堡垒”卢森堡馆、“游戏棒”意大利馆、“水上庭院”法国馆给参观者留下了深刻印象。未来,这4个

场馆将成为文化教育、展览展示的新空间。记者昨天看到,展馆改造工作正加紧进行,整个改造工程预计8月底竣工交付。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2021年2月25日 星期四

本版编辑:蒋俭

新民晚报

长三角慈善一体化迈出一大步

设立发展专项基金,初始金额1000万,去年重点聚焦安徽革命老区精准脱贫

自2018年“上海慈善论坛”长三角三省一市慈善会(基金会)发起倡议、第五届“西湖论善”论坛发表《西湖宣言》,长三角慈善一体化的进展一直备受瞩目。日前,上海市慈善基金会副理事长施南昌参加长三角之声频率《情义东方》节目时,介绍了上海市慈善基金会在推动长三角慈善一体化建设中所取得的最新进展与成果。

慈善共建有了框架方案

当下,长三角已经涌现出一批有社会责任感和使命感的慈善家,通过他们慈善创新,带动和激发社会向善力量。而三省一市建立长三角一体化慈善合作机制的目的,是形成沪、苏、浙、皖慈善优势互补的良性循环,更好地发挥慈善协同效应,促使长三角地区慈善资源配置更加充分和高效。

上海青浦区作为与长三角生态绿色一体化发展示范区的所在地,在慈善领域积极与江苏浙江联动,建设“上善之城”让百姓得

益。去年9月中旬,青浦区民政局首次牵头举行了青浦、吴江、嘉善三地慈善代表机构、慈善总会会长联席会议。交流探讨长三角一体化发展示范区慈善工作情况,讨论通过了《慈善共建协议框架》和《慈善共建方案》,并举行了签约仪式,开启了三地慈善工作共商共建共享的新征程。

2021年,上海市慈善基金会青浦代表处一系列覆盖示范区三地的慈善活动正在持续开展。包括组织实施“追逐梦想、放飞希望”——筑梦计划,对孤儿、困境儿童、困难大学生、品学兼优儿童实施关爱帮扶项目等。

三省一市共设专项基金

据施南昌介绍,去年,长三角慈善一体化进展显著。早在1999年底,上海市慈善基金会牵头拟定了长三角慈善一体化合作机制和行动计划。在去年1月召开的长三角慈善一体化联席会议上首次进行了讨论确定,会议明确了长三角慈善一体化的运作机制

和聚焦的重点领域与运作机制,并确定了合作形式为三省一市共同出资设立长三角慈善一体化发展专项基金,专项基金初始金额为1000万元人民币。

去年上半年,上海市慈善基金会牵头拟定了《长三角慈善一体化发展专项基金》;该基金主要用于支持长三角内跨区域、有共性的慈善项目和慈善活动等支出,2020年的项目选择重点聚焦安徽金寨革命老区的精准扶贫项目援助。

去年尽管有疫情影响,但长三角慈善一体化步伐没有因此而停滞。去年5月8日,在扬州召开了安徽省大别山(金寨)革命老区“关爱留守儿童”和“促进教育就业”两个扶贫项目评审会;5月22日,江浙沪三地慈善会(基金会)派代表赴金寨进行了项目实地考察。

2020年10月,上海市慈善基金会牵头成功举办了以“携手慈善,共筑发展”为主题的长三角生态绿色一体化示范区慈善工作研讨会。长三角三省一市慈善会(基金会)系

统(包括苏州市、嘉兴市、青浦区、吴江区、嘉善县慈善会系统)组成工作调研组,走进青浦、吴江、嘉善长三角生态绿色一体化示范区,深入了解长三角生态绿色一体化示范区的经济社会发展情况,并就慈善工作如何融入长三角区域一体化发展大局进行了探讨。

引领社会脱贫机制建设

施南昌表示,长三角地区是中国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。三省一市慈善会(基金会)经过探索和努力,虽然有了一定的突破和进展,但是长三角慈善一体化的步伐目前刚迈出了第一步。

今年,上海市慈善基金会将通过长三角更多社会组织的联合、联手、联动,引领社会脱贫机制建设,开展联合扶贫,与民政对接,关注特困家庭与务工人员;引领社会服务,从养老、儿童、残疾人服务到社工专业化;引领社会创新,从公益金融到科技慈善;引领志愿服务,弘扬社区志愿服务精神。李一能

静安区慰问养老服务“原年人”

在这个特殊的春节,许多劳动者选择就地过年支持防疫工作。其中,就有不少非户籍的养老服务机构护理员和工作人员。新年长假,他们选择为老人服务,在工作岗位上过年。2月10日,静安区民政局、上海市慈善基金会静安区代表处为他们准备了一份新年礼物。

根据相关要求,静安区民政局、上海市慈善基金会静安区代表处为静安46家养老服

务机构1037名非沪籍护理员和工作人员,送上价值10.37万元的西区老大房糕点,并致以新春佳节的问候。感谢他们在春节期间坚守岗位,留沪过年,为上海疫情防控和为老服务工作做出积极贡献。

为了做好此次慰问工作,九百食品中华老字号企业西区老大房50名员工通宵加班加点制作糕点、分袋装箱,并参与配送。李一能

市儿福院收获新春爱心礼物

近日,一批由安利公司精心准备的新年礼物运抵上海市儿童福利院。由于疫情原因,一年一度的“蓝天下的至爱——歌声与微笑”上海市儿童福利院新春联欢会今年暂停举办。为了让孩子们照样能过一个欢乐祥和的春节,安利志愿者用礼物和慰问信表达了他们的牵挂和关爱。

今年,受新冠肺炎疫情影响,“蓝天下的

至爱——歌声与微笑”上海市儿童福利院新春联欢会不得不按下了暂停键。“小春晚”虽然无法如期举办,但关心孩子们的爱心依旧。农历新年来临之际,寄托着上海市慈善基金会与安利志愿者心意的慰问物资送到了孩子们手上。和物资一起送达的,还有一封慰问信,信里表达了祝福,也寄托着对孩子们健康成长的殷切期望。李一能